



21 世纪的发展需要智力支持 “ 2002 全球脑库论坛 ” 即将召开

冯月秋

由综合开发研究院倡议召开的“全球脑库论坛”自 1999 年和 2001 年在深圳隆重举办两届后，已经引起了国内外有关各方面的浓厚兴趣和关注。

“全球脑库论坛”为全世界著名的研究咨询机构定期聚会、相互交流、相互切磋探讨、共同研究世界和地区发展中一些重大问题提供一个平台，这在世界上尚属首例，已引起各国脑库机构的高度重视和很大兴趣。它将成为我国与世界各国进行沟通 and 交往的重要阵地，成为我国在新时代发挥重大国际影响和作用的一个重要舞台。

当今的世界已进入了知识经济时代。在知识经济的背景下，“脑库”（智囊团、智库、思想库、外脑等）在各个国家和地区经济发展中正在发挥着越来越重要的作用。任何一个国家和地区的发展都离不开人类知识和智慧的支撑，作为知识密集型的

脑库咨询产业，更需要相互借鉴和交流。我院发起设立“全球脑库论坛”，使世界各国的脑库机构定期聚集在一起，就共同感兴趣的话题开展对话和交流，为各个国家的政府以及企业界出谋划策，一定会对各国社会经济政治的发展以及全球重大问题的解决做出新的贡献。

综合开发研究院已经取得过举办“全球脑库论坛”的成功经验。1999年11月在深圳举办了以“21世纪的中国与世界”为主题的第一届“全球脑库论坛”。来自美国、加拿大、英国、法国、德国、俄罗斯、韩国、匈牙利、澳大利亚、日本、新加坡、台湾、香港等十几个国家和地区的三十多家著名脑库、智囊机构的代表参加了会议并做了演讲；国内北京、上海、广州等地的重要研究机构和知名专家、学者、政府官员和企业界人士约300人参加了会议；中国中央政治局委员、中国社会科学院院长李铁映同志也应邀出席并发表了重要演讲。会议开得十分成功，在国内外都造成了较大的影响，国内有些媒体把它与当年在上海召开的“财富论坛”相提并论，认为它们都是当年在中国召开的具有世界影响的重大国际会议。

2001年第二届“全球脑库论坛”以“新经济与亚洲”为主题，世界各国的脑库、智囊机构再次聚集深圳，深入地研讨了以信息技术、通讯技术、风险资本、科技革命和服务经济为基本特征的新经济以及亚洲经济调整这个重大的现实课题，同时还讨论了新经济对中国未来发展的重要影响。

2001年脑库论坛与第一届会议相比，规模和档次明显提高，与会有来自美国、英国、法国、德国、澳大利亚、瑞士、日本、韩国、印度、中国香港等国家和地区的专家学者；有重要国际组织和国际机构的代表，如国际货币基金组织、世界银行、世界经济论坛等；有国际著名脑库机构代表，如日本野村综合研

究所理事长、英国伦敦战略研究所所长、美国兰德公司国际经济专家、美国布鲁金斯研究所副所长、美中关系委员会主席等；有国际著名的经济专家如前世界银行副行长、首席经济学家斯蒂格利茨，世界经济论坛总干事司马加，国际货币基金政策发言人、组织政策发展局局长布尔曼等；有国际著名的金融证券机构和跨国公司代表，如德意志联邦银行、美林证券、高盛公司、花旗银行、所罗门美邦公司等。与会者为中国经济的高速增长而惊叹，同时对论坛的组织与策划给予了高度的评价，并希望论坛能够长期地办下去，越办越好。

目前正在筹备并拟于 11 月 17 日召开的“2002 全球脑库论坛”，主题是“入世后的中国：变局中的全球经济及中国的角色”。21 世纪的世界政治经济正在发生着巨大的变化，经济外交逐步成为国家间关系的主导因素。WTO 为中国参与国际经济事务架起了一座重要的桥梁。置身于 WTO 的中国，目前正经历着同国际经济接轨与融合的转型阶段，中国企业面临着如何走向国际，制定应对策略和提高自身竞争能力的挑战，而外国的企业也希望中国能恪守入世的承诺。我们认为，在中国加入世界贸易组织一周年之际，召开第三届“全球脑库论坛”，总结和回顾中国入世一年来的运行情况 and 经验、面临的问题以及给世界经济带来的变化等问题，是十分有意义的。

本届论坛从层次和规模上都将比前两届更高，讨论的问题也更具务实性，将涉及几十个国家都关心的问题，如中国入世后发生了哪些巨大的变化，面临哪些挑战？“9.11”一年之后的全球经济，还会象过去的一年那样惊恐不定吗？中国是否已成为“世界工厂”？在欧元出现后，是否会出现亚元？处在区域集团化浪潮中的中国，应如何在 WTO 的框架内处理双边和多边的国际经济关系？中国和东亚国家建立自由贸易区的前途是

什么样的？中国的资本市场如何适应日益开放的金融体制，在规范化管理中求发展？IT产业的发展、房地产业的发展、物流产业的发展都是本次论坛讨论的热点。

作为一次高水平、高层次、国际性的论坛会议，参会的国际脑库机构有日本野村综合研究所、日本综合研究开发机构、美国兰德公司、英国伦敦战略研究所、韩国对外经济政策研究院等四十多家全球一流的脑库机构。已经确认出席并在论坛发表演讲的外国政要有：美国前副总统戈尔、澳大利亚前总理霍克、菲律宾前总统拉莫斯，还有 WTO 前总干事麦克·摩尔，以及 1999 年诺贝尔经济学奖获得者罗伯特·蒙代尔。这届论坛会议的影响不仅是在深圳和全国，更重要的意义是让全世界了解到在中国不仅有官方的研究机构，由于中国改革开放和经济的发展，民间的研究机构同样举足轻重，并且为中国研究与咨询的国际化起到了开拓性的作用。

鉴于前两届论坛的成功举办，以及国内外专家的建议，我们也希望把“全球脑库论坛”办成一个像“达沃斯世界经济论坛”和“财富论坛”那样的常设性的国际会议组织形式，每年举办一届，长期办下去。如果这个目标能够实现，对于进一步提高我国的国际地位和扩大我国在全世界的影响都将具有重要的意义和作用。

《脑库快参》是综合开发研究新推出的一种内部参阅资料。

对象将是社会精英和高品味的读者群：各级政府决策部门、大学和科研机构同仁及海内外各类企业和机构的高层管理者。

《脑库快参》将以对重大政策和重大现实经济问题的分析研究为主要内容，同时选登国内外最新重要经济动态和信息，发表富有价值和启发性的评论文章。

《脑库快参》将注重于思想性、启发性和政策性，努力做到思想敏锐、观点鲜明和理论超前，同时坚持文字上的生动活泼和流畅可读。

《脑库快参》将不定期编印，每期一个主题，每篇文章三、五千字甚至更长一些不等。

《脑库快参》将以我院研究人员所撰写和摘编的稿件为主，但也广泛欢迎社会各界及学者同仁积极参与。

地址：深圳市银湖路金湖一街 CDI 大厦

邮编：518029

电话：0755-82487878、82471317

传真：0755-82410997

网址：<http://www.cdi.com.cn> 联系人：郑宇劼 电邮：zyj@cdi.com.cn